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嘉文广旅函〔2021〕7号


对市政协八届五次会议第39号提案的

答 复

九三学社：

九三学社和市政协文化文史和学习委员会在市政协八届五次会议上提出的《科学规划 彰显特色 加快推进国家大运河文化公园（市区段）建设》提案（第39号）已收悉。首先感谢各位对嘉兴运河文化的关心与支持。收到建议后，局领导高度重视，由主要领导牵头，分管领导具体负责，并会同市发改委等相关部门进行会商，尤其结合我市正在进行的中心城市品质提升，以“九心连心，五彩嘉兴”为主题，加快推进大运河国家文化公园（市区段）建设。作为本建议的主办单位，现将办理情况答复如下：

一、科学编制运河保护利用规划

“大运河是祖先留给我们的宝贵遗产，是流动的文化，要统筹保护好、传承好、利用好”。近年来，我市高度重视大运河国家文化公园建设，充分挖掘和弘扬大运河文化的历史价值和时代价值，本着科学规划、保护优先、古为今用、强化传承、绿色生态、融合开放的原则，由市发改委牵头，启动编制《大运河（嘉兴段）文化保护传承利用暨国家文化公园建设实施规划》，提出未来一段时间大运河（嘉兴段）文化保护传承利用暨国家文化公园建设的定位、目标、任务、举措，同时制定了《嘉兴市大运河国家文化公园建设工作方案》，坚持“共抓大保护，不搞大开发”原则，高标准规划、高质量建设、高水平管理，深入挖掘大运河承载的深厚文化价值和精神内涵，扎实推进大运河国家文化公园建设，着力打造运河国际旅游休闲城市。

二、统筹建立运河保护利用工作机制

为统筹推进我市大运河保护和利用工作，由市发改委作为联席会议办公室，牵头建立了大运河（嘉兴段）文化保护传承利用工作市县联席会议机制，由市委、市政府分管领导担任召集人，成员单位涉及市级相关部门和各县（市、区），强化统筹协作，强化区域协同，共同研究推进大运河（嘉兴段）文化保护传承利用暨国家文化公园建设的各项工作。

三、突出重点推进实施运河重大工程

（一）保护传承工程。一是结合嘉兴中心城区品质提升，有序推进“月芦文杉”片区项目开发建设。进一步丰富和完善月河历史街区业态，加快推进月河高品质步行街建设。加快芦席汇区域环境提升，尽可能展现传统历史风貌；加快推进芦席汇区域主题酒店等新业态运营。加强文生修道院和杉青闸区域招商力度，吸引具有国际影响力的文旅项目落户嘉兴；二是深入挖掘大运河杭州塘沿线丰富的文化遗存，加快三塔塘运河文化公园建设，建设成为运河旅游新亮点。三是加快推进运河文化旅游度假区规划建设，进一步完善运河文化旅游度假区规划，推进陶仓理想村、闻川小镇、运河文化展示馆等建设，加快推进“一里街”复建和莲泗荡景区创建AAAA级旅游景区步伐，将度假区打造成为具有运河诗意生活意境的美丽乡镇。四是推进嘉兴运河温泉小镇建设，目前相关部门已与中资国本等单位进行深入洽谈。

（二）文化复兴工程。进一步保护、传承和利用运河文化、古城文化、史前文化、名人文化和民俗文化，以“一城一轴一湖一带一古一名”为重点，把嘉兴建设成为具有“红船魂、国际范、运河情、江南韵”特色风貌的江南水乡名城。加强运河沿线物质文化遗产保护和修缮，推进东塔、真如塔、天籁阁、澄海门等历史文化景观恢复，完善天主堂修缮、落帆亭及文生修道院周边环境整治、名人文化展示等项目。开展非物质文化遗产保护传承，实施传统工艺振兴计划和传统戏剧发展“五个一”计划，建设完善一批教育培训、社会实践、研学实践基地、红色旅游教育基地等，推进老字号保护传承。

（三）古镇活化工程。一是鼓励运河沿线各地申报省级或国家级历史文化名城古镇。推动主城区和王江泾、新塍、王店、凤桥（新篁）等运河古镇的度假区、景区、道路、展馆、环境、航道等基础设施建设，谋划实施大运河文化公园等一批标志性景观项目，全面提升大运河（嘉兴段）名城古镇风貌。二是加快推进“一核十镇百项千亿”重大工程，以中心城区为核心，涵盖十余个运河水系沿线古镇，重点围绕遗产保护传承、公共基础设施、生态环境治理、文化旅游产业四大领域，实施100个左右项目，带动1000亿以上投资。

（四）环境配套工程。结合“九水连心”项目，将运河文化元素融入城市建筑设计、景观风貌规划、旅游资源开发，恢复环城河段景观节点；加强大运河河岸两侧生态绿道、湿地公园、城市公园等项目建设；加大对大运河航道沿线包括航道护岸维修、绿化景观提升、标志标牌完善等。做好大运河及其相关支流的水质监测，优化监测点位布局，及时掌握大运河水质变化情况。

四、文旅结合，彰显特色

推动运河文化与旅游以及体育、农业、工业和创意等相关产业深度融合。完善大运河文旅服务体系，开通水上巴士，重现“船在水中行，人在景中游”的江南运河古韵；加快推进运河沿线特色小镇、旅游风情小镇、文化创意街区创建，打造全国领先的特色产业集聚区。大力发展体育休闲产业，开发运河徒步、健走、骑行、自驾车、龙舟运动等产品，开展全民健身活动。引导大运河沿线村镇发展休闲农业和乡村旅游，助力乡村振兴。推广数字诗路e站体验中心建设，促进大运河文化智慧旅游发展。同时进一步加大嘉兴运河文化旅游的对外推介宣传力度，扩大嘉兴运河国际休闲城市知名度。

当然，我们也意识到在推进大运河文化发展中，还有很多问题需要深入推进，如提案中提到的文化内涵挖掘不深、碎片化现象突出等等。下一步，我们将按照市委、市政府的部署，与相关部门一起合力做好大运河文化和旅游融合发展，高质量推进大运河国家文化公园建设，加快打造“红船魂、国际范、运河情、江南韵”城市风貌。

再次感谢大家对嘉兴文化旅游业的关心与支持，期盼一如既往地对我们的工作提出宝贵意见和建议。

  嘉兴市文化广电旅游局

                             2021年5月26日

（联系人：资源开发处 顾伟建；联系电话：82159724）
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